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EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO 
A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL 

CURSO: 2021–2022 

MATEMÁTICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II 

CONVOCATORIA: 
ORDINARIA DE 

JUNIO 

INSTRUCCIONES GENERALES  
Cada estudiante deberá escoger tres problemas y una cuestión y desarrollarlos completos. Deben figurar explícitamente las operaciones 
no triviales, de modo que puedan reconstruirse la argumentación lógica y los cálculos efectuados. Podrán usarse calculadoras no progra‐
mables, que no admitan memoria para texto ni para resolución de ecuaciones, ni para resolución de integrales, ni para representaciones 
gráficas. 
TIEMPO: 90 minutos. 
Problemas. 

1º) Una parcela produce tres cereales diferentes: maíz, trigo y centeno. En la parcela trabajan tres agri‐
cultores durante exactamente 8 horas diarias cada uno, y se utiliza el sistema de riego durante exacta‐
mente 60 minutos diarios. Para cuidar el maíz se emplean 2 horas de mano de obra y se necesitan 6 
minutos de riego; para cuidar el trigo se emplean 4 horas de mano de obra y 4 minutos de riego; y para 
el centeno se emplea 1 hora de mano de obra y 4 minutos de riego. Si se deben producir exactamente 
12 kilogramos en total de cereal por día por  limitaciones en  la producción, calcular  los kilogramos de 
cada tipo de cereal que se producen cada día en la parcela. 

 

2º) Dadas las matrices 𝐴 ൌ ൭
2 െ1
0 2

െ1 3
൱ , 𝐵 ൌ ቀ 1 2

െ2 3
ቁ , 𝐶 ൌ ሺ4 െ1ሻ 𝑦 𝐷 ൌ ቀെ1 5

6 െ2
ቁ : 

𝑎ሻ  Sea 𝐴௧  la matriz  traspuesta de 𝐴,  indicar  razonadamente  cuáles de  los productos de matrices 𝐴 ൉
𝐵; 𝐵 ൉ 𝐴௧; 𝐶 ൉ 𝐷 𝑦 𝐷 ൉ 𝐴  se pueden  realizar. Determinar  las dimensiones de  las matrices  resultantes en 
aquellos casos en los que sea posible realizar dichos productos. 

𝑏ሻ Hallar la matriz 𝑋 que es solución de la ecuación 𝑋 ൉ 𝐵 ൌ 𝐷. 

 

3º) Un estudio realizado por el Centro Nacional de Ciberseguridad español ha revelado que el número 
de dispositivos móviles hackeados en España viene determinado, en millones de aparatos, por  la fun‐

ción 𝑓ሺ𝑡ሻ ൌ ௧మାଵହ

ሺ௧ାଵሻమ, donde 𝑡 indica el tiempo medido en años, siendo 𝑡 ൌ 0 el tiempo que corresponde 

al año 2.005. 

𝑎ሻ ¿Cuál es el número inicial de dispositivos hackeados? 

𝑏ሻ Calcular el número mínimo de dispositivos hackeados. ¿En qué año se alcanza ese mínimo? 

𝑐ሻ Calcular el número de dispositivos que habrá hackeados en España a largo plazo. 

 

4º)  Sabiendo  que  la  gráfica  de  la  función  𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑎𝑥ଶ ൅ 𝑏𝑥 ൅ 𝑐,  si  0 ൑ 𝑥 ൑ 60  pasa  por  el  punto 
𝑃ሺ0, 20ሻ y que alcanza un máximo de 36 en el punto de abscisa 𝑥 ൌ 40, se pide: 

𝑎ሻ Determinar 𝑎, 𝑏 𝑦 𝑐. Justificar la respuesta. 

𝑏ሻ Calcular el área de la región del plano delimitada por la gráfica de la función 𝑓ሺ𝑥ሻ, el eje de abscisas 
y las rectas 𝑥 ൌ 0 y 𝑥 ൌ 60. 
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5º) Un estudio realizado sobre los estudiantes de las universidades de Castilla y León determina que el 
40 % de  los estudiantes procede de  la misma provincia en  la que está situada  la universidad, el 20 % 
procede de otras provincias de Castilla y León y el resto procede de otras comunidades autonómicas. 
Además, cursan el grado elegido en primera opción el 50 % de los estudiantes que proceden de la mis‐
ma provincia que la universidad, el 25 % de los procedentes de otras provincias de Castilla y León y el 65 
% de los procedentes de otras comunidades autonómicas. Se elige al azar un estudiante de las universi‐
dades de Castilla y León: 

𝑎ሻ Calcular la probabilidad de que esté cursando el grado elegido en primera opción. 

𝑏ሻ Si se ha elegido un estudiante que no está cursando el grado elegido en primera opción, ¿cuál es la 
probabilidad de que proceda de otra comunidad autónoma diferente de Castilla y León? 

 

6º) El peso de los huevos de una granja sigue una distribución normal de media 67 gramos y desviación 
típica 15 gramos. En función del peso, los huevos se clasifican en 4 tamaños. 

𝑎ሻ Teniendo en cuenta que se consideran de tamaño XL los huevos que pesan más de 73 gramos, ¿cuál 
es la probabilidad de encontrar huevos de tamaño XL? 

𝑏ሻ  Se elige al azar una muestra de 6 huevos,  calcular  la probabilidad de que  la media del peso de  la 
muestra se encuentre entre 53 y 63 gramos (tamaño M). 

 

Cuestiones. 

1ª) Sean las matrices 𝐴 ൌ ቀ1 1
1 0

ቁ  𝑦 𝐵 ൌ ቀ𝑎 𝑏
1 1

ቁ. Hallar 𝑎 𝑦 𝑏 para que la matriz A conmute con B. 

2ª) Justificar la veracidad o falsedad de la siguiente afirmación: la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ െ𝑥ଷ tiene un máximo 
relativo en el punto 𝑥 ൌ 0. 

3ª)  Sean  A  y  B  dos  sucesos  de  un  mismo  espacio  muestral  con  𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ ଷ

ହ
;  𝑃൫𝐴 ∪ 𝐵൯ ൌ ଷ

ସ
.  Calcular 

𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ. 
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE JUNIO 

Problemas. 

1º) Una parcela produce tres cereales diferentes: maíz, trigo y centeno. En la parcela trabajan tres agri‐
cultores durante exactamente 8 horas diarias cada uno, y se utiliza el sistema de riego durante exacta‐
mente 60 minutos diarios. Para cuidar el maíz se emplean 2 horas de mano de obra y se necesitan 6 
minutos de riego; para cuidar el trigo se emplean 4 horas de mano de obra y 4 minutos de riego; y para 
el centeno se emplea 1 hora de mano de obra y 4 minutos de riego. Si se deben producir exactamente 
12 kilogramos en total de cereal por día por  limitaciones en  la producción, calcular  los kilogramos de 
cada tipo de cereal que se producen cada día en la parcela. 

SOLUCIÓN 

  Sean 𝑥, 𝑦, 𝑧 el número de kilogramos de maíz, trigo y centeno que se producen diariamente en la 
parcela, respectivamente. 

  El sistema de ecuaciones lineales que se deduce del enunciado es el siguiente: 

 

       𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 12
6𝑥 ൅ 4𝑦 ൅ 4𝑧 ൌ 60
  2𝑥 ൅ 4𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 24

ൡ  
       𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 12
3𝑥 ൅ 2𝑦 ൅ 2𝑧 ൌ 30
  2𝑥 ൅ 4𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 24

ൡ. 

  Resolviendo por el método de Gauss: 

        ൭
1 1 1
3 2 2
2 4 1

    
12
30
24

൱ ⇒ ൜
𝐹ଶ → 𝐹ଶ െ 3𝐹ଵ
𝐹ଷ → 𝐹ଷ െ 2𝐹ଵ

ൠ ⇒ ൭
1 1 1
0 െ1 െ1
0 2 െ1

    
12
െ6
0

൱ ⇒ ሼ𝐹ଶ → െ𝐹ଶሽ ⇒ 

⇒ ൭
1 1 1
0 1 1
0 2 െ1

    
12
6
0

൱ ⇒ ሼ𝐹ଷ → 𝐹ଷ െ 2𝐹ଶሽ ⇒ ൭
1 1 1
0 1 1
0 0 െ3

    
12
6

െ12
൱ ⇒  

⇒ ቄ𝐹ଷ → െ ଵ

ଷ
𝐹ଷቅ ⇒ ൭

1 1 1
0 1 1
0 0 1

    
12
6
4

൱ ⇒ 𝑧 ൌ 4;   𝑦 ൅ 4 ൌ 6;   𝑦 ൌ 2 ⇒    

⇒ 𝑥 ൅ 2 ൅ 4 ൌ 12;   𝑥 ൅ 6 ൌ 12;   𝑥 ൌ 6.  

𝑺𝒆 𝒑𝒓𝒐𝒅𝒖𝒄𝒆𝒏 𝒅𝒊𝒂𝒓𝒊𝒂𝒎𝒆𝒏𝒕𝒆 𝟔 𝒌𝒈 𝒅𝒆 𝒎𝒂í𝒛, 𝟐 𝒅𝒆 𝒕𝒓𝒊𝒈𝒐 𝒚 𝟒 𝒅𝒆 𝒄𝒆𝒏𝒕𝒆𝒏𝒐. 
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2º) Dadas las matrices 𝐴 ൌ ൭
2 െ1
0 2

െ1 3
൱ , 𝐵 ൌ ቀ 1 2

െ2 3
ቁ , 𝐶 ൌ ሺ4 െ1ሻ 𝑦 𝐷 ൌ ቀെ1 5

6 െ2
ቁ : 

𝑎ሻ  Sea 𝐴௧  la matriz  traspuesta de 𝐴,  indicar  razonadamente  cuáles de  los productos de matrices 𝐴 ൉
𝐵; 𝐵 ൉ 𝐴௧; 𝐶 ൉ 𝐷 𝑦 𝐷 ൉ 𝐴  se pueden  realizar. Determinar  las dimensiones de  las matrices  resultantes en 
aquellos casos en los que sea posible realizar dichos productos. 

𝑏ሻ Hallar la matriz 𝑋 que es solución de la ecuación 𝑋 ൉ 𝐵 ൌ 𝐷. 

SOLUCIÓN 

𝑎ሻ 𝐴 ൉ 𝐵 ൌ ൭
2 െ1
0 2

െ1 3
൱ ൉ ቀ 1 2

െ2 3
ቁ ⇒ 𝐴 ൉ 𝐵 ൌ ൭

4 1
െ4 6
െ7 7

൱.  

𝐵 ൉ 𝐴௧ ൌ ቀ 1 2
െ2 3

ቁ ൉ ቀ 2 0 െ1
െ1 2 3

ቁ ⇒ 𝐵 ൉ 𝐴௧ ൌ ቀ 0 4 5
െ7 6 11

ቁ.  

𝐶 ൉ 𝐷 ൌ ሺ4 െ1ሻ ൉ ቀെ1 5
6 െ2

ቁ ⇒ 𝐶 ൉ 𝐷 ൌ ሺെ10 22ሻ.  

𝐷 ൉ 𝐴 ൌ ቀെ1 5
6 െ2

ቁ ൉ ൭
2 െ1
0 2

െ1 3
൱ ⇒ 𝑁𝑜 𝑒𝑠 𝑝𝑜𝑠𝑖𝑏𝑙𝑒.  

Para que puede hacerse un producto de matrices es necesario que el número de columnas del 
multiplicando sea igual al número de filas del multiplicador. 

 

𝑏ሻ 𝑋 ൉ 𝐵 ൌ 𝐷;   𝑋 ൉ 𝐵 ൉ 𝐵ିଵ ൌ 𝐷 ൉ 𝐵ିଵ;   𝑋 ൉ 𝐼 ൌ 𝐷 ൉ 𝐵ିଵ ⇒ 𝑋 ൌ 𝐷 ൉ 𝐵ିଵ.     (*) 

|𝐵| ൌ ቚ 1 2
െ2 3

ቚ ൌ 3 ൅ 4 ൌ 7;  𝐵௧ ൌ ቀ1 െ2
2 3

ቁ ;   𝐴𝑑𝑗. 𝑑𝑒 𝐵௧ ൌ ቀ3 െ2
2 1

ቁ.  

  𝐵ିଵ ൌ ஺ௗ௝.ௗ௘ ஻೟

|஻|
ൌ

ቀଷ ିଶ
ଶ ଵ

ቁ

଻
 ⇒  𝐵ିଵ ൌ ଵ

଻
൉ ቀ3 െ2

2 1
ቁ. 

  Sustituyendo en (*): 

  𝑋 ൌ 𝐷 ൉ 𝐵ିଵ ൌ ቀെ1 5
6 െ2

ቁ ൉ ଵ

଻
൉ ቀ3 െ2

2 1
ቁ ൌ ଵ

଻
൉ ቀ 7 7

14 െ14
ቁ ⇒ 

𝑿 ൌ ቀ𝟏 𝟏
𝟐 െ𝟐

ቁ. 
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3º) Un estudio realizado por el Centro Nacional de Ciberseguridad español ha revelado que el número 
de dispositivos móviles hackeados en España viene determinado, en millones de aparatos, por  la fun‐

ción 𝑓ሺ𝑡ሻ ൌ ௧మାଵହ

ሺ௧ାଵሻమ, donde 𝑡 indica el tiempo medido en años, siendo 𝑡 ൌ 0 el tiempo que corresponde 

al año 2.005. 

𝑎ሻ ¿Cuál es el número inicial de dispositivos hackeados? 

𝑏ሻ Calcular el número mínimo de dispositivos hackeados. ¿En qué año se alcanza ese mínimo? 

𝑐ሻ Calcular el número de dispositivos que habrá hackeados en España a largo plazo. 

SOLUCIÓN 

𝑎ሻ   𝑓ሺ0ሻ ൌ ଴మାଵହ

ሺ଴ାଵሻమ ൌ ଵହ

ଵ
ൌ 15.   

𝑬𝒏 𝒆𝒍 𝒂ñ𝒐 𝟐. 𝟎𝟎𝟓 𝒉𝒂𝒃í𝒂 𝒆𝒏 𝑬𝒔𝒑𝒂ñ𝒂 𝟏𝟓 𝒎𝒊𝒍𝒍𝒐𝒏𝒆𝒔 𝒅𝒆 𝒅𝒊𝒔𝒑𝒐𝒔𝒊𝒕𝒊𝒗𝒐𝒔 𝒉𝒂𝒄𝒌𝒆𝒂𝒅𝒐𝒔. 

 

𝑏ሻ   𝑓ᇱሺ𝑡ሻ ൌ
ଶ௧൉ሺ௧ାଵሻమି൫௧మାଵହ൯൉ሾଶ൉ሺ௧ାଵሻ൉ଵሿ

ሺ௧ାଵሻర ൌ
ଶ௧൉ሺ௧ାଵሻିଶ൉൫௧మାଵହ൯

ሺ௧ାଵሻయ ൌ ଶ௧మାଶ௧ିଶ௧మିଷ଴

ሺ௧ାଵሻయ ൌ 

ൌ ଶ௧ିଷ଴

ሺ௧ାଵሻయ ⇒ 𝑓ᇱሺ𝑡ሻ ൌ ଶ൉ሺ௧ିଵହሻ

ሺ௧ାଵሻయ . 

   𝑓ᇱሺ𝑡ሻ ൌ 0 ⇒ ଶ൉ሺ௧ିଵହሻ

ሺ௧ାଵሻయ ൌ 0;   2 ൉ ሺ𝑡 െ 15ሻ ൌ 0;   𝑡 െ 15 ൌ 0 ⇒ 𝑡 ൌ 15. 

𝑓ᇱᇱሺ𝑡ሻ ൌ
ଶ൉ሺ௧ାଵሻయିଶ൉ሺ௧ିଵହሻ൉ൣଷ൉ሺ௧ାଵሻమ൉ଵ൧

ሺ௧ାଵሻల ൌ ଶ൉ሺ௧ାଵሻି଺൉ሺ௧ିଵହሻ

ሺ௧ାଵሻర ൌ ଶ௧ାଶି଺௧ାଽ଴

ሺ௧ାଵሻర ⇒  

⇒ 𝑓ᇱᇱሺ𝑡ሻ ൌ ିସ௧ାଽଶ

ሺ௧ାଵሻర . 

  𝑓ᇱᇱሺ15ሻ ൌ ିସ൉ଵହାଽଶ

ሺଵହାଵሻర ൌ ି଺଴ାଽଶ

ଵ଺ర ൌ ଷଶ

ଵ଺ర ൐ 0 ⇒ 𝑀í𝑛𝑖𝑚𝑜 𝑟𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑣𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑡 ൌ 15. 

  2.005 ൅ 15 ൌ 2.020. 

  𝑓ሺ15ሻ ൌ ଵହమାଵହ

ሺଵହାଵሻమ ൌ ଶଶହାଵହ

ଵ଺మ ൌ ଶସ଴

ଶହ଺
ൌ 0,9375.   0,9375 ൉ 10଺ ൌ 937.500. 

𝑬𝒍 𝒏ú𝒎𝒆𝒓𝒐 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒅𝒆 𝒅𝒊𝒔𝒑𝒐𝒔𝒊𝒕𝒊𝒗𝒐𝒔 𝒉𝒂𝒄𝒌𝒆𝒂𝒅𝒐𝒔 𝒆𝒏 𝑬𝒔𝒑𝒂ñ𝒂 𝒇𝒖𝒆 𝒅𝒆 𝟗𝟑𝟕. 𝟓𝟎𝟎. 

𝑬𝒍 𝒏ú𝒎𝒆𝒓𝒐 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒅𝒆 𝒅𝒊𝒔𝒑𝒐𝒔𝒊𝒕𝒊𝒗𝒐𝒔 𝒉𝒂𝒄𝒌𝒆𝒂𝒅𝒐𝒔 𝒔𝒆 𝒑𝒓𝒐𝒅𝒖𝒋𝒐 𝒆𝒍 𝒂ñ𝒐 𝟐. 𝟎𝟐𝟎. 

 

𝑐ሻ   lim
௧→ஶ

𝑓ሺ𝑡ሻ ൌ lim
௧→ஶ

௧మାଵହ

ሺ௧ାଵሻమ ൌ lim
௧→ஶ

௧మାଵହ

௧మାଶ௧ାଵ
ൌ 1. 

𝑨 𝒍𝒂𝒓𝒈𝒐 𝒑𝒍𝒂𝒛𝒐 𝒔𝒆 𝒆𝒔𝒑𝒆𝒓𝒂 𝒆𝒏 𝑬𝒔𝒑𝒂ñ𝒂 𝒖𝒏 𝒎𝒊𝒍𝒍ó𝒏 𝒅𝒆 𝒅𝒊𝒔𝒑𝒐𝒔𝒊𝒕𝒊𝒗𝒐𝒔 𝒉𝒂𝒄𝒌𝒆𝒂𝒅𝒐𝒔. 
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4º)  Sabiendo  que  la  gráfica  de  la  función  𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑎𝑥ଶ ൅ 𝑏𝑥 ൅ 𝑐,  si  0 ൑ 𝑥 ൑ 60  pasa  por  el  punto 
𝑃ሺ0, 20ሻ y que alcanza un máximo de 36 en el punto de abscisa 𝑥 ൌ 40, se pide: 

𝑎ሻ Determinar 𝑎, 𝑏 𝑦 𝑐. Justificar la respuesta. 

𝑏ሻ Calcular el área de la región del plano delimitada por la gráfica de la función 𝑓ሺ𝑥ሻ, el eje de abscisas 
y las rectas 𝑥 ൌ 0 y 𝑥 ൌ 60. 

SOLUCIÓN 

𝑎ሻ   𝑓ሺ0ሻ ൌ 20 ⇒ 𝑓ሺ0ሻ ൌ 𝑎 ൉ 0ଶ ൅ 𝑏 ൉ 0 ൅ 𝑐 ൌ 20 ⇒ 

𝒄 ൌ 𝟐𝟎. 

Para 𝑥 ൌ 40 es 𝑓ሺ40ሻ ൌ 36: 

𝑓ሺ40ሻ ൌ 𝑎 ൉ 40ଶ ൅ 𝑏 ൉ 40 ൅ 20 ൌ 36;   1.600𝑎 ൅ 40𝑏 ൅ 20 ൌ 36;  

1.600𝑎 ൅ 40𝑏 ൌ 16;   200𝑎 ൅ 5𝑏 ൌ 2.     (1)  

  𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 2𝑎𝑥 ൅ 𝑏 ⇒ 𝑓ᇱሺ40ሻ ൌ 0 ⇒ 2𝑎 ൉ 40 ൅ 𝑏 ൌ 0;   80𝑎 ൅ 𝑏 ൌ 0.     (2) 

  Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2): 

 
200𝑎 ൅ 5𝑏 ൌ 2
     80𝑎 ൅ 𝑏 ൌ 0

ቅ  െ200𝑎 െ 5𝑏 ൌ െ2
400𝑎 ൅ 5𝑏 ൌ 0

ቅ ⇒ 200𝑎 ൌ െ2 ⇒ 

𝒂 ൌ െ𝟎, 𝟎𝟏. 

  80 ൉ ሺെ0,01ሻ ൅ 𝑏 ൌ 0; െ0,8 ൅ 𝑏 ൌ 0 ⇒ 

𝒃 ൌ 𝟎, 𝟖. 

 

𝑏ሻ   La función resulta: 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ െ0,01 ൉ 𝑥ଶ ൅ 0,8 ൉ 𝑥 ൅ 20, que es una parábola cóncava ሺ∩ሻ por ser 
negativo el coeficiente de 𝑥ଶ y sus puntos de corte con el eje de abscisas son los siguientes: 

  𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 0 ⇒ െ0,01 ൉ 𝑥ଶ ൅ 0,8 ൉ 𝑥 ൅ 20 ൌ 0; െ𝑥ଶ ൅ 80𝑥 ൅ 2.000 ൌ 0; 

𝑥ଶ െ 80𝑥 െ 2.000 ൌ 0;   𝑥 ൌ ଼଴േ√଺.ସ଴଴ା଼.଴଴଴

ଶ
ൌ ଼଴േ√ଵସ.ସ଴଴

ଶ
ൌ ଼଴േଵ଴൉√ଵସସ

ଶ
ൌ   

ൌ ଼଴േଵ଴൉ଵଶ

ଶ
ൌ 40 േ 60 ⇒ ൜

𝑥ଵ ൌ െ20 →∉ 𝐷ሺ𝑓ሻ
𝑥ଶ ൌ 100                    

.  

  De lo anterior se deduce la superficie a calcular, que es la siguiente: 

  𝑆 ൌ ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻ଺଴
଴ ൉ 𝑑𝑥 ൌ ׬ ሺെ0,01 ൉ 𝑥ଶ ൅ 0,8 ൉ 𝑥 ൅ 20ሻ଺଴

଴ ൉ 𝑑𝑥 ൌ 

ൌ ቂെ0,01 ൉ ௫య

ଷ
൅ 0,8 ൉ ௫మ

ଶ
൅ 20𝑥ቃ

଴

଺଴
ൌ ቀെ0,01 ൉ ଺଴య

ଷ
൅ 0,8 ൉ ଺଴మ

ଶ
൅ 20𝑥ቁ െ 0 ൌ  

ൌ െ0,01 ൉ 72.000 ൅ 0,8 ൉ 1.800 ൅ 20 ൉ 60 ൌ െ720 ൅ 1.440 ൅ 1.200 ⇒  

⇒ 𝑺 ൌ 𝟏. 𝟗𝟐𝟎 𝒖𝟐. 
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5º) Un estudio realizado sobre los estudiantes de las universidades de Castilla y León determina que el 
40 % de  los estudiantes procede de  la misma provincia en  la que está situada  la universidad, el 20 % 
procede de otras provincias de Castilla y León y el resto procede de otras comunidades autonómicas. 
Además, cursan el grado elegido en primera opción el 50 % de los estudiantes que proceden de la mis‐
ma provincia que la universidad, el 25 % de los procedentes de otras provincias de Castilla y León y el 65 
% de los procedentes de otras comunidades autonómicas. Se elige al azar un estudiante de las universi‐
dades de Castilla y León: 

𝑎ሻ Calcular la probabilidad de que esté cursando el grado elegido en primera opción. 

𝑏ሻ Si se ha elegido un estudiante que no está cursando el grado elegido en primera opción, ¿cuál es la 
probabilidad de que proceda de otra comunidad autónoma diferente de Castilla y León? 

SOLUCIÓN 

  Para facilitar la construcción del diagrama del árbol llamaremos: 

       𝑃𝑟 → 𝑀𝑖𝑠𝑚𝑎 𝑝𝑟𝑜𝑣𝑖𝑛𝑐𝑖𝑎;   𝐶𝐿 → 𝐶𝑎𝑠𝑡𝑖𝑙𝑎 𝑦 𝐿𝑒ó𝑛;   𝑂𝑐 → 𝑂𝑡𝑟𝑎𝑠 𝑐𝑜𝑚𝑢𝑛𝑖𝑑𝑎𝑑𝑒𝑠. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑎ሻ   𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝐺𝑒ሻ ൌ 𝑃ሺ𝑃𝑟 ∩ 𝐺𝑒ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐶𝐿 ∩ 𝐺𝑒ሻ ൅ 𝑃ሺ𝑂𝑐 ∩ 𝐺𝑒ሻ ൌ 

ൌ 𝑃ሺ𝑃𝑟ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐺𝑒/𝑃𝑟ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐶𝐿ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐺𝑒/𝐶𝐿ሻ ൅ 𝑃ሺ𝑂𝑐ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐺𝑒/𝑂𝑐ሻ ൌ  

ൌ 0,4 ൉ 0,50 ൅ 0,2 ൉ 0,25 ൅ 0,4 ൉ 0,65 ൌ 0,200 ൅ 0,050 ൅ 0,260 ൌ 0,510.  

 

𝑏ሻ   𝑃 ൌ 𝑃 ቀ𝑂𝑐/𝐺𝑒ቁ ൌ
௉൫ை஼∩ீ௘൯

௉൫ீ௘൯
ൌ

௉ሺை௖ሻ൉௉൫ீ௘/ை௖൯

ଵି௉ሺீ௘ሻ
ൌ ଴,ସ൉଴,ଷହ

ଵି଴,ହଵ଴
ൌ ଴,ଵସ଴

଴,ସଽ଴
ൌ 0,2857. 

   

→ 𝑝 ൌ 0,4 ൉ 0,50 ൌ 0,200
0,50
0,50

0,75
0,25

0,65
0,35

0,4 

0,2 

0,4 
𝑂𝑐

𝐶𝐿 

𝑃𝑟 

𝐺𝑒

𝐺𝑒

𝐺𝑒

𝐺𝑒

𝐺𝑒

𝐺𝑒

→ 𝑝 ൌ 0,4 ൉ 0,50 ൌ 0,200

→ 𝑝 ൌ 0,2 ൉ 0,25 ൌ 0,050

→ 𝑝 ൌ 0,2 ൉ 0,75 ൌ 0,150

→ 𝑝 ൌ 0,4 ൉ 0,65 ൌ 0,260

→ 𝑝 ൌ 0,4 ൉ 0,35 ൌ 0,140
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6º) El peso de los huevos de una granja sigue una distribución normal de media 67 gramos y desviación 
típica 15 gramos. En función del peso, los huevos se clasifican en 4 tamaños. 

𝑎ሻ Teniendo en cuenta que se consideran de tamaño XL los huevos que pesan más de 73 gramos, ¿cuál 
es la probabilidad de encontrar huevos de tamaño XL? 

𝑏ሻ  Se elige al azar una muestra de 6 huevos,  calcular  la probabilidad de que  la media del peso de  la 
muestra se encuentre entre 53 y 63 gramos (tamaño M). 

SOLUCIÓN 

𝑎ሻ 𝐷𝑎𝑡𝑜𝑠:  𝜇 ൌ 67;   𝜎 ൌ 15. 

𝑋 → 𝑁ሺ𝜇;  𝜎ሻ ൌ 𝑁ሺ67, 15ሻ.    Tipificando la variable: 𝑍 ൌ ௑ି଺଻

ଵହ
. 

𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝑋 ൐ 73ሻ ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൐ ଻ଷି଺଻

ଵହ
ቁ ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൐ ଺

ଵହ
ቁ ൌ 𝑃ሺ𝑍 ൐ 0,4ሻ ൌ   

ൌ 1 െ 𝑃ሺ𝑍 ൏ 0,4ሻ ൌ 1 െ 0,6554 ൌ 0,3446. 

 

𝑏ሻ 𝐷𝑎𝑡𝑜𝑠:  𝜇 ൌ 67;   𝜎 ൌ 15;   𝑛 ൌ 6. 

𝑋 → 𝑁 ቀ𝜇, ఙ

√௡
ቁ ൌ 𝑁 ቀ67; ଵହ

√଺
ቁ ൌ 𝑁ሺ67;  6,12ሻ.       𝑍 ൌ ௑ି଺଻

଺,ଵଶ
. 

𝑃 ൌ 𝑃ሺ53 ൑ 𝑋 ൑ 63ሻ ൌ 𝑃 ቀହଷି଺଻

଺,ଵଶ
൑ 𝑍 ൑ ଺ଷି଺଻

଺,ଵଶ
ቁ ൌ  

ൌ 𝑃 ቀିଵସ

଺,ଵଶ
൑ 𝑍 ൑ ିସ

଺,ଵଶ
ቁ ൌ 𝑃ሺെ2,29 ൑ 𝑍 ൑ െ0,65ሻ ൌ 𝑃ሺ0,65 ൑ 𝑍 ൑ 2,29ሻ ൌ  

ൌ 𝑃ሺ𝑍 ൑ 2,29ሻ െ 𝑃ሺ𝑍 ൑ 0,65ሻ ൌ 0,9890 െ 0,7422 ൌ 0,2468. 
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A 

B 

𝐴 ∪ 𝐵 

Cuestiones. 

1ª) Sean las matrices 𝐴 ൌ ቀ1 1
1 0

ቁ  𝑦 𝐵 ൌ ቀ𝑎 𝑏
1 1

ቁ. Hallar 𝑎 𝑦 𝑏 para que la matriz A conmute con B. 

SOLUCIÓN 

  𝐴 ൉ 𝐵 ൌ 𝐵 ൉ 𝐴 ⇒ ቀ1 1
1 0

ቁ ൉ ቀ𝑎 𝑏
1 1

ቁ ൌ ቀ𝑎 𝑏
1 1

ቁ ቀ1 1
1 0

ቁ ; 

ቀ𝑎 ൅ 1 𝑏 ൅ 1
𝑎 𝑏

ቁ ൌ ቀ𝑎 ൅ 𝑏 𝑎
2 1

ቁ ⇒ 

𝒂 ൌ 𝟐, 𝒃 ൌ 𝟏. 

 

2ª) Justificar la veracidad o falsedad de la siguiente afirmación: la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ െ𝑥ଷ tiene un máximo 
relativo en el punto 𝑥 ൌ 0. 

SOLUCIÓN 

  Para que una función tenga un máximo relativo es necesario que se anule su primera derivada y 
sea menor que cero el valor de la segunda derivada para los valores que anulan la primera. 

  𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ െ3𝑥ଶ;  𝑓ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ െ6𝑥. 

  𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 0 ⇒ െ3𝑥ଶ ൌ 0;   𝑥 ൌ 0. 

  𝑓ᇱᇱሺ0ሻ ൌ െ6 ൉ 0 ൌ 0 ⇒ 𝑁𝑜 ℎ𝑎𝑦 𝑚á𝑥𝑖𝑚𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൌ 0. 

𝑳𝒂 𝒂𝒇𝒊𝒓𝒎𝒂𝒄𝒊ó𝒏 𝒆𝒔 𝒇𝒂𝒍𝒔𝒂. 

  Para 𝑥 ൌ 0  la  función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ െ𝑥ଷ  tiene un punto de  inflexión  por  anularse  su  segunda 
derivada para 𝑥 ൌ 0 y ser 𝑓ᇱᇱ′ሺ𝑥ሻ ൌ െ6 ് 0. 

 

3ª)  Sean  A  y  B  dos  sucesos  de  un  mismo  espacio  muestral  con  𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ ଷ

ହ
;  𝑃൫𝐴 ∪ 𝐵൯ ൌ ଷ

ସ
.  Calcular 

𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ. 

SOLUCIÓN 

𝑃൫𝐴 ∪ 𝐵൯ ൌ 1 െ 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ⇒ 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ൌ 1 െ 𝑃൫𝐴 ∪ 𝐵൯ ൌ 1 െ
3
4

⇒ 

 𝑷ሺ𝑨 ∩ 𝑩ሻ ൌ
𝟏

𝟒
. 
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EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A 
LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL 

CURSO: 2021–2022 
MATEMÁTICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II 

CONVOCATORIA: 
EXTRAORDINARIA

INSTRUCCIONES GENERALES  
Cada estudiante deberá escoger tres problemas y una cuestión y desarrollarlos completos. Deben figurar explícitamente las operaciones 
no triviales, de modo que puedan reconstruirse la argumentación lógica y los cálculos efectuados. Podrán usarse calculadoras no progra‐
mables, que no admitan memoria para texto ni para resolución de ecuaciones, ni para resolución de integrales, ni para representaciones 
gráficas. 
TIEMPO: 90 minutos. 

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA 

 
Problemas. 

1º) Una empresa de diseño ha comprado dos impresoras 3D para imprimir figuras y fichas para juegos 
de mesa. La primera impresora puede trabajar hasta 300 horas y necesita 6 horas para imprimir cada 
figura y 5 horas para cada ficha. La segunda impresora puede trabajar hasta 200 horas y necesita 2 ho‐
ras para hacer cada figura y 5 horas para cada ficha. El beneficio neto que obtiene la empresa por im‐
primir cada figura es de un euro mientras que el beneficio neto que obtiene por imprimir cada ficha es 
de 1,5 euros. Si el número máximo de figuras ha de ser 25, calcula, utilizando técnicas de programación 
lineal, cuántas figuras y fichas ha de imprimir para obtener el máximo beneficio neto. ¿Cuál es ese be‐
neficio neto máximo? 

 

 

2º) Se considera el sistema ൝
3𝑥 ൅ 2𝑦 ൅ 𝑎𝑧 ൌ 1
5𝑥 ൅ 3𝑦 ൅ 3𝑧 ൌ 2
𝑥 ൅ 𝑦 െ 𝑧 ൌ 1       

, dependiente del parámetro real 𝑎. 

𝑎ሻ Clasificar el sistema según su número de soluciones para los distintos valores de 𝑎. 

𝑏ሻ Resolver el sistema para 𝑎 ൌ 0. 

 

 

3º) El consumo (medido en litros/hora) de combustible, en una explotación industrial durante un turno 
de 8 horas, se puede expresar por la siguiente función: 

𝑓ሺ𝑡ሻ ൌ ൜െ𝑡ଶ ൅ 6𝑡 ൅ 3  𝑠𝑖  0 ൑ 𝑡 ൑ 2
  െ𝑡 ൅ 𝑎   𝑠𝑖   2 ൏ 𝑡 ൑ 8

, donde 𝑡  representa el tiempo desde el  inicio del  turno, medido 

en horas. 

𝑎ሻ Establecer el valor de 𝑎 para que el consumo sea continuo a lo largo de todo el turno. A partir de la 
segunda hora, ¿cuándo cambia el consumo por cada hora que pasa? 

𝑏ሻ ¿En qué momento se alcanza el máximo consumo? ¿Cuánto se está consumiendo en ese momento? 
¿En qué periodo de tiempo el consumo supera los 8 litros/hora? 
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4º) El número de usuarios de una estación de metro a lo largo de un domingo evoluciona según la fun‐
ción 𝑁ሺ𝑥ሻ ൌ െ2𝑥ଷ ൅ 75𝑥ଶ െ 600𝑥 ൅ 2.000 con 0 ൑ 𝑥 ൑ 24, donde 𝑥 indica la hora del día. 

𝑎ሻ Estudiar  los  intervalos de crecimiento y decrecimiento del número de usuarios de  la estación a  lo 
largo del domingo. 

𝑏ሻ ¿A qué hora el número de usuarios es máximo y a qué hora es mínimo? Calcular el número de usua‐
rios correspondiente a dichas horas. 

 

5º) Una compañía ofrece seguros de cancelación de viajes a destinos exóticos: el 30 % de sus agentes 
se contratan para viajar al país A, el 50 % para viajar al país B y el resto para viajar al país C. Según es‐
tudios previos, se cancela el viaje en el 1 % de los seguros contratados para el país A, el 1,5 % de los 
contratados para B y el 3,5 % de los contratados para C. Elegido un seguro al azar: 

𝑎ሻ Calcular la probabilidad de que sea un viaje que se cancela. 

𝑏ሻ  Si  es un  seguro de un viaje  cancelado,  calcular  la probabilidad de que haya  sido contratado para 
viajar al país C. 

 

6º) La distancia recorrida para ir a clase por los estudiantes de cierta universidad se distribuye según un 
modelo normal de media 𝜇 kilómetros y varianza 2,25. Se toma una muestra de 100 estudiantes, obte‐
niéndose una distancia media de 4 kilómetros para esa muestra. Tomando esta información, se pide: 

𝑎ሻ Hallar el intervalo de confianza para la media 𝜇 al nivel de confianza del 96 %. 

𝑏ሻ ¿Cuál debería ser el tamaño de la muestra para que, al nivel de confianza del 95 %, el error máximo 
de estimación de la distancia media 𝜇 sea de 0,1 kilómetros? 

 

Cuestiones. 

1ª) Dadas tres matrices A, B y C se sabe que 𝐴 ൉ 𝐵 ൉ 𝐶 es una matriz de dimensiones 2 ൈ 3 y que 𝐵 ൉ 𝐶 
es de dimensiones 4 ൈ 3, determinar las dimensiones que debe tener la matriz A. 

2ª) Dada  la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ௔௫మାଵ

ହ௫
. Dar un valor de 𝑎 para que en 𝑥 ൌ 1 haya un extremo relativo de 

𝑓ሺ𝑥ሻ. 

3ª) La ficha técnica de una encuesta electoral realizada para las pasadas elecciones autonómicas indica 
que se ha encuestado a 1.000 individuos con derecho a voto residentes en Castilla y León. La muestra 
se ha tomado mediante muestreo aleatoria simple. El error de estimación de la proporción de indivi‐
duos de la población que vota al partido K es de േ3,2 % fijada una confianza del 95,5 %.  

Para esta ficha técnica, identificar los siguientes elementos: Población, diseño muestral, tamaño mues‐
tral, parámetro estimado. 
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE 

Problemas. 

1º) Una empresa de diseño ha comprado dos impresoras 3D para imprimir figuras y fichas para juegos 
de mesa. La primera impresora puede trabajar hasta 300 horas y necesita 6 horas para imprimir cada 
figura y 5 horas para cada ficha. La segunda impresora puede trabajar hasta 200 horas y necesita 2 ho‐
ras para hacer cada figura y 5 horas para cada ficha. El beneficio neto que obtiene la empresa por im‐
primir cada figura es de un euro mientras que el beneficio neto que obtiene por imprimir cada ficha es 
de 1,5 euros. Si el número máximo de figuras ha de ser 25, calcula, utilizando técnicas de programación 
lineal, cuántas figuras y fichas ha de imprimir para obtener el máximo beneficio neto. ¿Cuál es ese be‐
neficio neto máximo? 

SOLUCIÓN 

  Sean 𝑥 𝑒 𝑦 el número de figuras y fichas que se imprimen en la empresa de diseño, respectiva‐
mente. 

La función de objetivos es la siguiente: 𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 𝑥 ൅ 1,5𝑦. 

  Las restricciones que se plantean en el ejercicio son: 

6𝑥 ൅ 5𝑦 ൑ 300
2𝑥 ൅ 5𝑦 ൑ 200
𝑥 ൑ 25;   𝑦 ൒ 0

ൡ. 

 

① ⇒ 6𝑥 ൅ 5𝑦 ൑ 300 ⇒ 𝑦 ൑ ଷ଴଴ି଺௫

ହ
⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

 

② ⇒ 2𝑥 ൅ 5𝑦 ൑ 200 ⇒ 𝑦 ൑ ଶ଴଴ିଶ௫

ହ
⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

La zona factible es la que aparece sombreada en la figura. 

Los vértices de la zona factible, además del origen de coorde‐
nadas, son los siguientes: 

𝐴 ⇒ 2𝑥 ൅ 5𝑦 ൌ 200
                  𝑥 ൌ 0

ቅ ⇒ 𝑦 ൌ 40 ⇒ 𝐴ሺ0, 40ሻ.     

𝐵 ⇒
               𝑥 ൌ 25
6𝑥 ൅ 5𝑦 ൌ 300ൠ ⇒ 150 ൅ 5𝑦 ൌ 300;  

5𝑦 ൌ 300 െ 150;   5𝑦 ൌ 150;   𝑦 ൌ 30 ⇒ 𝐵ሺ25, 30ሻ.  

  𝐶 ⇒
𝑥 ൌ 25
  𝑦 ൌ 0ൠ ⇒ 𝐶ሺ25, 0ሻ. 

  Los valores de la función de objetivos en cada uno de los vérti‐
ces son los siguientes: 

       𝐴 ⇒ 𝑓ሺ0, 40ሻ ൌ 1 ൉ 0 ൅ 1,5 ൉ 40 ൌ 0 ൅ 60 ൌ 60.  

       𝐵 ⇒ 𝑓ሺ25, 30ሻ ൌ 1 ൉ 25 ൅ 1,5 ൉ 30 ൌ 25 ൅ 45 ൌ 70. 

       𝐶 ⇒ 𝑓ሺ25, 0ሻ ൌ 1 ൉ 25 ൅ 1,5 ൉ 0 ൌ 25 ൅ 0 ൌ 25. 

x  0  50 

y  60  0 

x  0  50 

y  40  20 

① 

𝑌 

𝑂 

𝑋

20 

𝐴 

𝐵

𝐶

60 

40 

20  40

②

െ3

2
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El valor máximo se produce en el punto 𝐵ሺ25, 30ሻ. 

También se hubiera obtenido el punto B por la pendiente de la función de objetivos, como pue‐
de observarse en la figura. 

  𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 𝑥 ൅ 1,5𝑦 ൌ 0 ⇒ 𝑦 ൌ െ ଵ

ଵ,ହ
𝑥 ൌ െ ଶ

ଷ
𝑥 ⇒ 𝑚 ൌ െ ଶ

ଷ
. 

𝑬𝒍 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒃𝒆𝒏𝒆𝒇𝒊𝒄𝒊𝒐 𝒔𝒆 𝒐𝒃𝒕𝒊𝒆𝒏𝒆 𝒊𝒎𝒑𝒓𝒊𝒎𝒊𝒆𝒏𝒕𝒐 𝟐𝟓 𝒇𝒊𝒈𝒖𝒓𝒂𝒔 𝒚 𝟑𝟎 𝒇𝒊𝒄𝒉𝒂𝒔. 

𝑬𝒍 𝒃𝒆𝒏𝒆𝒇𝒊𝒄𝒊𝒐 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒆𝒔 𝒅𝒆 𝟕𝟎 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔. 
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2º) Se considera el sistema ൝
3𝑥 ൅ 2𝑦 ൅ 𝑎𝑧 ൌ 1
5𝑥 ൅ 3𝑦 ൅ 3𝑧 ൌ 2
𝑥 ൅ 𝑦 െ 𝑧 ൌ 1       

, dependiente del parámetro real 𝑎. 

𝑎ሻ Clasificar el sistema según su número de soluciones para los distintos valores de 𝑎. 

𝑏ሻ Resolver el sistema para 𝑎 ൌ 0. 

SOLUCIÓN 

𝑎ሻ   Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes: 

 𝑀 ൌ ൭
3 2 𝑎
5 3 3
1 1 െ1

൱ y 𝑀′ ൌ ൭
3 2 𝑎
5 3 3
1 1 െ1

    
1
2
1

൱. 

El rango de la matriz de coeficientes en función del parámetro 𝑎 es el siguiente: 

       |𝑀| ൌ อ
3 2 𝑎
5 3 3
1 1 െ1

อ ൌ െ9 ൅ 5𝑎 ൅ 6 െ 3𝑎 െ 9 ൅ 10 ൌ 0;   2𝑎 െ 2 ൌ 0 ⇒ 𝑎 ൌ 1.  

𝑎ଶ െ 1 ൌ 0 ⇒ 𝑎ଵ ൌ െ1, 𝑎ଶ ൌ 1. 

𝑷𝒂𝒓𝒂 𝒂 ് 𝟏 ⇒ 𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑴 ൌ 𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑴ᇱ ൌ 𝟑 ൌ 𝒏º 𝒊𝒏𝒄ó𝒈. ⇒ 𝑺. 𝑪. 𝑫. 

          𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑎 ൌ 1 ⇒ 𝑀ᇱ ൌ ൭
3 2 1
5 3 3
1 1 െ1

    
1
2
1

൱ ⇒  𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀ᇱ ⇒ ሼ𝐶ଵ, 𝐶ଶ, 𝐶ସሽ ⇒  

⇒ อ
3 2 1
5 3 2
1 1 1

อ ൌ 9 ൅ 5 ൅ 4 െ 3 െ 6 െ 10 ൌ െ1 ് 0 ⇒ 𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀ᇱ ൌ 3. 

𝑷𝒂𝒓𝒂 𝒂 ൌ 𝟏 ⇒ 𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑴 ൌ 𝟐;  𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑴ᇱ ൌ 𝟑 ⇒ 𝑺𝒊𝒔𝒕𝒆𝒎𝒂 𝒊𝒏𝒄𝒐𝒎𝒑𝒂𝒕𝒊𝒃𝒍𝒆. 

 

𝑏ሻ Para 𝑎 ൌ 1 el sistema resulta 

         3𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 1
5𝑥 ൅ 3𝑦 ൅ 3𝑧 ൌ 2
       𝑥 ൅ 𝑦 െ 𝑧 ൌ 1

ൡ, que es compatible determinado. Resolviendo por 

la regla de Cramer: 

𝑥 ൌ
อ
ଵ ଶ ଴
ଶ ଷ ଷ
ଵ ଵ ିଵ

อ

ିଶ
ൌ ିଷା଺ିଷାସ

ିଶ
ൌ ସ

ିଶ
ൌ െ2.  

𝑦 ൌ
อ
ଷ ଵ ଴
ହ ଶ ଷ
ଵ ଵ ିଵ

อ

ିଶ
ൌ ି଺ାଷିଽାହ

ିଶ
ൌ ି଻

ିଶ
ൌ ଻

ଶ
.  

𝑧 ൌ
อ
ଷ ଶ ଵ
ହ ଷ ଶ
ଵ ଵ ଵ

อ

ିଶ
ൌ ଽାହାସିଷି଺ିଵ଴

ିଶ
ൌ ିଵ

ିଶ
ൌ ଵ

ଶ
. 

𝑺𝒐𝒍𝒖𝒄𝒊ó𝒏: 𝒙 ൌ െ𝟐, 𝒚 ൌ
𝟕

𝟐
, 𝒛 ൌ

𝟏

𝟐
. 
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3º) El consumo (medido en litros/hora) de combustible, en una explotación industrial durante un turno 
de 8 horas, se puede expresar por la siguiente función: 

𝑓ሺ𝑡ሻ ൌ ൜െ𝑡ଶ ൅ 6𝑡 ൅ 3  𝑠𝑖  0 ൑ 𝑡 ൑ 2
  െ𝑡 ൅ 𝑎   𝑠𝑖   2 ൏ 𝑡 ൑ 8

, donde 𝑡 representa el tiempo desde el inicio del turno, medido en 

horas. 

𝑎ሻ Establecer el valor de 𝑎 para que el consumo sea continuo a lo largo de todo el turno. A partir de la 
segunda hora, ¿cuándo cambia el consumo por cada hora que pasa? 

𝑏ሻ ¿En qué momento se alcanza el máximo consumo? ¿Cuánto se está consumiendo en ese momento? 
¿En qué periodo de tiempo el consumo supera los 8 litros/hora? 

SOLUCIÓN 

𝑎ሻ   La  función 𝑓ሺ𝑡ሻ  es  continua en R, excepto para 𝑡 ൌ 2,  cuya continuidad es dudosa y  se van a 
determinar los valores reales de 𝑡 para que lo sea. 

  Una función es continua en un punto cuando sus límites por la izquierda y por la derecha existen 
y son iguales e iguales al valor de la función en ese punto. 

  𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑡 ൌ 2 ⇒ ൝
lim

௧→ଶష
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim

௧→ଶ
ሺെ𝑡ଶ ൅ 6𝑡 ൅ 3ሻ ൌ 11 ൌ 𝑓ሺ2ሻ

lim
௧→ଶశ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௧→ଶ

ሺെ𝑡 ൅ 𝑎ሻ ൌ െ 2 ൅ 𝑎                
⇒ 

⇒ lim
௧→ଶష

𝑓ሺ𝑡ሻ ൌ lim
௧→ଶశ

𝑓ሺ𝑡ሻ ൌ 𝑓ሺ2ሻ ⇒ 11 ൌ  

ൌ െ2 ൅ 𝑎 ⇒ 𝑎 ൌ 13.  

  La función 𝑓ሺ𝑡ሻ en el intervalo ሾ0, 2ሿ es 𝑓ሺ𝑡ሻ ൌ െ𝑡ଶ ൅ 6𝑡 ൅
3 es una parábola cóncava ሺ∩ሻ, por ser negativo el coeficiente de 
𝑡ଶ, por  lo cual, presenta su valor mínimo relativo en el siguiente 
valor de 𝑡: 

  𝑓ᇱሺ𝑡ሻ ൌ െ2𝑡 ൅ 6 ൌ 0; െ𝑡 ൅ 3 ൌ 0 ⇒ 

𝑡 ൌ 3 ∉ ሾ0, 2ሿ. 𝑓ሺ3ሻ ൌ 13 ⇒ 𝑉ሺ3, 13ሻ. 

  El punto de corte con el eje de ordenadas es 𝐴ሺ0, 3ሻ. 

  Se hace un esquema, aproximado, de  la función para una 
mejor comprensión.  

  La función es creciente en ሺ0, 2ሻ y después, pasa a ser de‐
creciente  por  ser  una  función  lineal  de  pendiente  negativa,  por 
consiguiente: 

𝑬𝒍 𝒄𝒐𝒏𝒔𝒖𝒎𝒐 𝒄𝒂𝒎𝒃𝒊𝒂 𝒅𝒆 𝒅𝒆𝒄𝒓𝒆𝒄𝒊𝒆𝒏𝒕𝒆 𝒂 𝒄𝒓𝒆𝒄𝒊𝒆𝒏𝒕𝒆 𝒂 𝒑𝒂𝒓𝒕𝒊𝒓 𝒅𝒆 𝒍𝒂𝒔 𝟐 𝒉𝒐𝒓𝒂𝒔. 

 

𝑏ሻ   De todo lo anterior y, en especial, de la observación de la figura se deduce que: 

𝑬𝒍 𝒄𝒐𝒏𝒔𝒖𝒎𝒐 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒔𝒆 𝒑𝒓𝒐𝒅𝒖𝒄𝒆 𝒂 𝒍𝒂𝒔 𝟐 𝒉𝒐𝒓𝒂𝒔. 

𝑬𝒍 𝒎𝒐𝒎𝒆𝒏𝒕𝒐 𝒅𝒆 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒄𝒐𝒏𝒔𝒖𝒎𝒐 𝒆𝒔 𝒅𝒆 𝟏𝟐 𝒍𝒊𝒕𝒓𝒐𝒔/𝒉𝒐𝒓𝒂. 

𝑌

𝑂  𝑇

𝐶
𝑓ሺ𝑡ሻ 

8

2  8

12

5

𝐴

𝑉 
𝐵 

4
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𝑓ሺ𝑡ሻ ൌ ൜െ𝑡ଶ ൅ 6𝑡 ൅ 3  𝑠𝑖  0 ൑ 𝑡 ൑ 2
  െ𝑡 ൅ 13   𝑠𝑖   2 ൏ 𝑡 ൑ 8

 

  𝑓ሺ𝑡ሻ ൐ 8 ⇒ െ𝑡ଶ ൅ 6𝑡 ൅ 3 ൐ 8;  െ𝑡ଶ ൅ 6𝑡 െ 5 ൐ 0;  𝑡ଶ െ 6𝑡 ൅ 5 ൌ 0; 

𝑡 ൌ ଺േ√ଷ଺ିଶ଴

ଶ
ൌ ଺േ√ଵ଺

ଶ
ൌ ଺േସ

ଶ
ൌ 3 േ 2 ⇒ 𝑡ଵ ൌ 1, 𝑡ଶ ൌ 5 ∉ ሾ0, 2ሿ. 

  𝑓ሺ𝑡ሻ ൐ 8 ⇒ െ𝑡 ൅ 13 ൐ 8; െ𝑡 ൐ െ5;   𝑡 ൏ 5. 

𝑬𝒍 𝒄𝒐𝒏𝒔𝒖𝒎𝒐 𝒔𝒖𝒑𝒆𝒓𝒂 𝒍𝒐𝒔 𝟏𝟐 𝒍𝒊𝒕𝒓𝒐𝒔 𝒑𝒐𝒓 𝒉𝒐𝒓𝒂 𝒆𝒏 𝒆𝒍 𝒊𝒏𝒕𝒆𝒓𝒗𝒂𝒍𝒐 ሺ𝟏, 𝟓ሻ. 
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4º) El número de usuarios de una estación de metro a lo largo de un domingo evoluciona según la fun‐
ción 𝑁ሺ𝑥ሻ ൌ െ2𝑥ଷ ൅ 75𝑥ଶ െ 600𝑥 ൅ 2.000 con 0 ൑ 𝑥 ൑ 24, donde 𝑥 indica la hora del día. 

𝑎ሻ  Estudiar  los  intervalos de crecimiento y decrecimiento del número de usuarios de  la estación a  lo 
largo del domingo. 

𝑏ሻ ¿A qué hora el número de usuarios es máximo y a qué hora es mínimo? Calcular el número de usua‐
rios correspondiente a dichas horas. 

SOLUCIÓN 

𝑎ሻ Una función es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva o negativa, respecti‐
vamente. 

  𝑁ᇱሺ𝑥ሻ ൌ െ6𝑥ଶ ൅ 150𝑥 െ 600.    

       𝑁ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 0 ⇒ െ6𝑥ଶ ൅ 150𝑥 െ 600;  𝑥ଶ െ 25𝑥 ൅ 100 ൌ 0;   𝑥 ൌ ଶହേ√଺ଶହିସ଴଴

ଶ
ൌ  

ൌ ଶହേ√ଶଶହ

ଶ
ൌ ଶହേଵହ

ଶ
⇒ 𝑥ଵ ൌ 5, 𝑥ଶ ൌ 20.  

  Por ser 𝑃ሺ𝑥ሻ polinómica, las raíces de la derivada dividen al dominio de la función en los interva‐
los ሺ0, 5ሻ, ሺ5, 20ሻ 𝑦 ሺ20, 24ሻ, donde la derivada es, alternativamente, positiva o negativa. 

  Considerando, por ejemplo, el valor 𝑥 ൌ 1 ∈ ሺ0, 5ሻ es: 

𝑁ᇱሺ1ሻ ൌ െ6 ൅ 150 െ 600 ൏ 0 ⇒ 𝐷𝑒𝑐𝑟𝑒𝑐𝑖𝑒𝑛𝑡𝑒. 

De lo anterior se deducen los periodos de crecimiento y decrecimiento, que son los siguientes: 

𝑁ᇱሺ𝑥ሻ ൏ 0 ⇒ 𝐷𝑒𝑐𝑟𝑒𝑐𝑖𝑚𝑖𝑒𝑛𝑡𝑜: 𝑥 ∈ ሺ0, 5ሻ ∪ ሺ20, 24ሻ. 

𝑁ᇱሺ𝑥ሻ ൐ 0 ⇒ 𝐶𝑟𝑒𝑐𝑖𝑚𝑖𝑒𝑛𝑡𝑜: 𝑥 ∈ ሺ5, 20ሻ. 

𝑏ሻ Para que una función tenga un máximo o mínimo relativo en un punto es condición necesaria que se 
anule su derivada en ese punto.  

  Para diferenciar los máximos de los mínimos se recurre a la segunda derivada; si es positiva para 
el valor que anula la primera, se trata de un mínimo y, si es negativa, de un máximo. 

        𝑁ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ െ12𝑥 ൅ 150.  

  𝑁ᇱᇱሺ5ሻ ൌ െ12 ൉ 5 ൅ 150 ൐ 0 ⇒ 𝑀í𝑛𝑖𝑚𝑜 𝑟𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑣𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൌ 5. 

𝑬𝒍 𝒄𝒐𝒏𝒔𝒖𝒎𝒐 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒔𝒆 𝒑𝒓𝒐𝒅𝒖𝒄𝒆 𝒂 𝒍𝒂𝒔 𝟓 𝒉𝒐𝒓𝒂𝒔. 

  𝑁ሺ5ሻ ൌ െ2 ൉ 5ଷ ൅ 75 ൉ 5ଶ െ 600 ൉ 5 ൅ 2.000 ൌ  

ൌ െ250 ൅ 1.875 െ 3.000 ൅ 2.000 ൌ 3.875 െ 3.250 ൌ 625.  

𝑬𝒍 𝒏ú𝒎𝒆𝒓𝒐 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒅𝒆 𝒖𝒔𝒖𝒂𝒓𝒊𝒐𝒔 𝒇𝒖𝒆 𝒅𝒆 𝟔𝟐𝟓. 

𝑁ᇱᇱሺ20ሻ ൌ െ12 ൉ 20 ൅ 150 ൏ 0 ⇒ 𝑀á𝑥𝑖𝑚𝑜 𝑟𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑣𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൌ 20. 

  𝑁ሺ20ሻ ൌ െ2 ൉ 20ଷ ൅ 75 ൉ 20ଶ െ 600 ൉ 20 ൅ 2.000 ൌ  

ൌ െ16.000 ൅ 30.000 െ 12.000 ൅ 2.000 ൌ 32.000 െ 28.000 ൌ 4.000.  

𝑬𝒍 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒏ú𝒎𝒆𝒓𝒐 𝒅𝒆 𝒖𝒔𝒖𝒂𝒓𝒊𝒐𝒔 𝒇𝒖𝒆 𝒅𝒆 𝟒. 𝟎𝟎𝟎. 
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5º) Una compañía ofrece seguros de cancelación de viajes a destinos exóticos: el 30 % de sus agentes se 
contratan para viajar al país A, el 50 % para viajar al país B y el resto para viajar al país C. Según estudios 
previos, se cancela el viaje en el 1 % de los seguros contratados para el país A, el 1,5 % de los contrata‐
dos para B y el 3,5 % de los contratados para C. Elegido un seguro al azar: 

𝑎ሻ Calcular la probabilidad de que sea un viaje que se cancela. 

𝑏ሻ Si es un seguro de un viaje cancelado, calcular la probabilidad de que haya sido contratado para via‐
jar al país C. 

SOLUCIÓN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑎ሻ 𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝐶𝑎ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐶𝑎ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐵 ∩ 𝐶𝑎ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐶 ∩ 𝐶𝑎ሻ ൌ  

ൌ 𝑃ሺ𝐴ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐶𝑎/𝐴ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐵ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐶𝑎/𝐵ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐶ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐶𝑎/𝐶ሻ ൌ  

ൌ 0,3 ൉ 0,010 ൅ 0,5 ൉ 0,015 ൅ 0,2 ൉ 0,035 ൌ 0,0030 ൅ 0,0075 ൅ 0,0070 ൌ 0,0175.  

 

𝑏ሻ   𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝐶/𝐶𝑎ሻ ൌ ௉ሺ஼∩஼௔ሻ

௉ሺ஼௔ሻ
ൌ ௉ሺ஼ሻ൉௉ሺ஼௔/஼ሻ

௉ሺ஼௔ሻ
ൌ ଴,ଶ൉଴,଴ଷହ

଴,଴ଵ଻ହ
ൌ ଴,଴଴଻଴

଴,଴ଵ଻ହ
ൌ 0,4. 

   

→ 𝑝 ൌ 0,3 ൉ 0,010 ൌ 0,0030 

0,010
0,990

0,985
0,015

0,035
0,965

0,3 

0,5 

0,2 
𝐶 

𝐵 

𝐴 

𝐶𝑎

𝐶𝑎

𝐶𝑎

𝐶𝑎

→ 𝑝 ൌ 0,3 ൉ 0,990 ൌ 0,2970 

→ 𝑝 ൌ 0,5 ൉ 0,015 ൌ 0,0075 

→ 𝑝 ൌ 0,5 ൉ 0,985 ൌ 0,4925 

→ 𝑝 ൌ 0,2 ൉ 0,035 ൌ 0,0070 

→ 𝑝 ൌ 0,2 ൉ 0,965 ൌ 0,1930 

𝐶𝑎

𝐶𝑎
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6º) La distancia recorrida para ir a clase por los estudiantes de cierta universidad se distribuye según un 
modelo normal de media 𝜇 kilómetros y varianza 2,25. Se toma una muestra de 100 estudiantes, obte‐
niéndose una distancia media de 4 kilómetros para esa muestra. Tomando esta información, se pide: 

𝑎ሻ Hallar el intervalo de confianza para la media 𝜇 al nivel de confianza del 96 %. 

𝑏ሻ ¿Cuál debería ser el tamaño de la muestra para que, al nivel de confianza del 95 %, el error máximo 
de estimación de la distancia media 𝜇 sea de 0,1 kilómetros? 

SOLUCIÓN 

𝑎ሻ   Para un nivel de confianza del 96 % es: 

1 െ 𝛼 ൌ 0,96 →  𝛼 ൌ 1 െ 0,96 ൌ 0,04 →  𝑧ഀ
మ

ൌ 𝑧଴,଴ଶ ൌ 2,055. 

ሺ1 െ 0,020 ൌ 0,9800 → 𝑧 ൌ 2,055ሻ. 

Datos: 𝑛 ൌ 100;  𝑥 ൌ 4;   𝜎 ൌ ඥ2,25 ൌ 1,5;  𝑧ഀ
మ

ൌ 2,055. 

La fórmula que nos da el  intervalo de confianza pedido en función de 𝑥, 𝜎 𝑦 𝑛, es  la siguiente: 

ቀ𝑥 െ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
;   𝑥 ൅ 𝑧ഀ

మ
൉ ఙ

√௡
ቁ. 

       ቀ4 െ 2,055 ൉ ଵ,ହ

√ଵ଴଴
;  4 ൅ 2,055 ൉ ଵ,ହ

√ଵ଴଴
ቁ ;   ሺ4 െ 2,055 ൉ 0,15;  4 ൅ 2,055 ൉ 0,15ሻ; 

ሺ4 െ 0,3083;  4 ൅ 0,3083ሻ. 

 𝑰. 𝑪. 𝟗𝟔 % ൌ ሺ𝟑, 𝟔𝟗𝟏𝟖;  𝟒, 𝟑𝟎𝟖𝟑ሻ. 

 

𝑏ሻ Para un nivel de confianza del 95 % es: 

1 െ 𝛼 ൌ 0,95 →  𝛼 ൌ 1 െ 0,95 ൌ 0,05 →  𝑧ഀ
మ

ൌ 𝑧଴,଴ଶହ ൌ 1,96. 

ሺ1 െ 0,025 ൌ 0,9750 → 𝑧 ൌ 1,96ሻ. 

Datos:  𝜎 ൌ 1,5;  𝑧ഀ
మ

ൌ 1,96;   𝐸 ൌ 0,1. 

Siendo 𝐸 ൌ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
  ⇒  √𝑛 ൌ 𝑧ഀ

మ
൉ ఙ

ா
 ⇒ 𝑛 ൌ ቀ𝑧ഀ

మ
൉ ఙ

ா
ቁ

ଶ
ൌ ቀ1,96 ൉ ଵ,ହ

଴,ଵ
ቁ

ଶ
ൌ  

ൌ ሺ1,96 ൉ 15ሻଶ ൌ 29,4ଶ ൌ 864,36. 

𝑬𝒍 𝒕𝒂𝒎𝒂ñ𝒐 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒅𝒆 𝒍𝒂 𝒎𝒖𝒆𝒔𝒕𝒓𝒂 𝒕𝒊𝒆𝒏𝒆 𝒒𝒖𝒆 𝒔𝒆𝒓 𝒅𝒆 𝟖𝟔𝟓 𝒆𝒔𝒕𝒖𝒅𝒊𝒂𝒏𝒕𝒆𝒔. 
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Cuestiones. 

1ª) Dadas tres matrices A, B y C se sabe que 𝐴 ൉ 𝐵 ൉ 𝐶 es una matriz de dimensiones 2 ൈ 3 y que 𝐵 ൉ 𝐶 es 
de dimensiones 4 ൈ 3, determinar las dimensiones que debe tener la matriz A. 

SOLUCIÓN 

Para que pueda efectuarse el producto de dos matrices es necesario que el número de columnas 
de la primera matriz sea igual que el número de filas de la segunda matriz y, la matriz producto, tiene 
las mismas filas de la primera y las mismas columnas de la segunda: 𝑀ሺ௔,௕ሻ ൉ 𝑁ሺ௕,௠ሻ ൌ 𝑃ሺ௔,௠ሻ.  

Teniendo en cuanta lo anterior y la propiedad asociativa del producto de matrices: 

ሺ𝐴 ൉ 𝐵 ൉ 𝐶ሻሺଶ,ଷሻ ൌ 𝐴ሺ௫,௬ሻ ൉ ሺ𝐵 ൉ 𝐶ሻሺସ,ଷሻ ⇒ ൜
𝑥 ൌ 2
𝑦 ൌ 4. 

𝑳𝒂 𝒎𝒂𝒕𝒓𝒊𝒛 𝑨 𝒕𝒊𝒆𝒏𝒆 𝒅𝒊𝒎𝒆𝒏𝒔𝒊ó𝒏 𝟐 ൈ 𝟒. 

 

2ª) Dada  la  función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ௔௫మାଵ

ହ௫
. Dar un valor de 𝑎 para que en 𝑥 ൌ 1 haya un extremo relativo de 

𝑓ሺ𝑥ሻ. 

SOLUCIÓN 

  Para que una función tenga un extremo relativo en un punto es condición necesaria que se anu‐
le su primera derivada en ese punto. 

  𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ
ଶ௔௫൉ହ௫ି൫௔௫మାଵ൯൉ହ

ଶହ௫మ ൌ ଶ௔௫మି௔௫మିଵ

ହ௫మ ൌ ௔௫మିଵ

ହ௫మ . 

  𝑓ᇱሺ1ሻ ൌ 0 ⇒ ௔൉ଵమିଵ

ହ൉ଵమ ൌ 0;   𝑎 ൉ 1ଶ െ 1 ൌ 0 ⇒ 

𝒂 ൌ 𝟏. 

 

3ª) La ficha técnica de una encuesta electoral realizada para las pasadas elecciones autonómicas indica 
que se ha encuestado a 1.000 individuos con derecho a voto residentes en Castilla y León. La muestra 
se ha tomado mediante muestreo aleatoria simple. El error de estimación de  la proporción de  indivi‐
duos de la población que vota al partido K es de േ3,2 % fijada una confianza del 95,5 %.  

Para esta ficha técnica, identificar los siguientes elementos: Población, diseño muestral, tamaño mues‐
tral, parámetro estimado. 

SOLUCIÓN 

  Población: Personas residentes en Castilla y León con derecho a voto. 

  Tipo de la muestra: Muestreo aleatorio simple. 

  Tamaño de la muestra: 1.000 personas. 

  Parámetro estimado: Proporción de la población que votan al partido K. 


